
Benvenut@!

Di  seguito  puoi  trovare  un  materiale  non  prodotto  da  Mag4,  ma  che
abbiamo deciso di pubblicare sul nostro sito perchè può essere un primo
approccio alla comprensione di questo argomento.
Crediamo che la circolazione dei saperi  sia un elemento fondamentale
per la crescita collettiva di una comunità, per questo motivo mettiamo a
disposizione tutti i materiali che riteniamo formativi ed utili, anche quelli
prodotti da noi.
La  consapevolezza  del  percorso  che  si  vuole  intraprendere  è  il  primo
elemento, fondamentale, per la riuscita di un progetto collettivo e per la
realizzazione  dei  nostri  sogni,  al  contrario  la  delega  affossa  lo  spirito
creativo e la riuscita di un qualcosa come lo vogliamo veramente.
Per questo motivo crediamo che lo studio sia il primo passo da fare, e che
vada svolto da chi sarà parte integrante di un progetto, non delegato ad
un consulente esterno che scelga al nostro posto; se si padroneggiano i
saperi si possono fare le migliori scelte!
Se dopo esserti fatt@ un’idea sei ancora dell’idea di portare avanti il tuo
progetto..entra in gioco la Mag4!
Possiamo aiutarti su diversi aspetti a rendere il tuo progetto realtà; per
sapere quali sono i tipi di consulenza che proponiamo puoi consultare le
altre sezioni del nostro sito...
..buona lettura!

Il settore consulenze della Mag4
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VADEMECUM PER LE ASSOCIAZIONI 
 
Associazione 
L’associazione è un raggruppamento di almeno tre persone che si organizzano per 
gestire un interesse comune; si caratterizza per la presenza di un contratto di comunione di 
scopo tra gli associati. Il contratto individua alcune caratteristiche dell’associazione: 

• lo scopo di natura ideale, o comunque non economica; 
• la struttura aperta a un numero illimitato di membri; 
• una propria struttura organizzativa composta da almeno due organi obbligatori: 

l’assemblea, che ha funzioni deliberative, e gli amministratori, che hanno funzioni 
esecutive. 
È possibile inoltre istituire degli organi facoltativi, che variano in base alle esigenze 
dell’associazione. 
 
Costituzione 
Per la costituzione di un’associazione sono necessari un atto costitutivo, che indichi 
la volontà di creare il rapporto associativo, e uno statuto, che descriva la struttura e le 
modalità di esecuzione del rapporto. I due documenti sono normalmente separati (vedi 
esempi allegati). 
È possibile redigere un unico documento, in cui lo statuto è parte 
integrante dell’atto costitutivo. 
La costituzione può avvenire: 
- con atto pubblico: è redatto con la supervisione di un notaio ed è da questi registrato 
presso l’Ufficio Locale delle Entrate. Solo costituendosi con atto pubblico (art. 14 del 
Codice Civile) l’associazione può poi chiedere il riconoscimento della personalità 
giuridica. 
- con scrittura privata: è redatto dai soci e può essere o meno registrato presso 
l’Ufficio 
Locale delle Entrate. 
 
Registrazione dell’atto costitutivo e dello statuto 
Le associazioni possono registrare o meno l’atto costitutivo e lo statuto presso 
l’Ufficio Locale delle Entrate (ex Ufficio del Registro). Per i casi particolari previsti dalla 
normativa la registrazione è obbligatoria. 
La registrazione attribuisce data certa all’atto e prova che ad una determinata data 
un’associazione era costituita e che i suoi organi erano regolarmente funzionanti. 
È opportuno registrare contestualmente sia l’atto costitutivo che lo statuto. Per la 
procedura da seguire  seguite il seguente schema: �
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&RQVLJOLR�'LUHWWLYR���� compila la ULFKLHVWD GL�UHJLVWUD]LRQH�
SUHVHQWD DWWHVWD]LRQH di versamento imposta di registro�(copia del modello F23) �
presenta ��RULJLQDOL dello Statuto con agganciate le rispettive copie dell’Atto Costitutivo (completi di 

PDUFKH�GD�EROOR da ������(XUR ogni 100 o frazione di 100 righi di scrittura a stampa, quindi, in 
genere,�������(XUR�VX�FLDVFXQD�FRSLD�GHOOR�6WDWXWR���������(XUR�SHU�FLDVFXQD�FRSLD�GHOO
$WWR�
&RVWLWXWLYR)��

,O�6HJUHWDULR � FRQVHUYD�QHOO¶DUFKLYLR agli atti l’Atto Costitutivo e l’originale dello Statuto (registrati)��

 
Riconoscimento della personalità giuridica 
In generale, per il diritto privato, un’associazione non è riconosciuta come persona 
giuridica, ad eccezione dei casi in cui essa è giuridicamente obbligata ad esserlo. 
Facendo domanda di riconoscimento, una forma associativa avvia il procedimento 
attraverso cui essa acquista personalità giuridica (art. 12 Codice Civile), come previsto 
dall’art. 1 del D.P.R. 10 febbraio 2000, n. 361. Il riconoscimento è determinato 
dall’iscrizione nel Registro delle persone giuridiche istituito presso la Regione e presso la 
Prefettura. 
Le forme associative si dividono quindi in: 
- riconosciute: hanno ottenuto il riconoscimento della personalità giuridica. Diventando 
persona giuridica, l’associazione può godere di alcune prerogative, tra cui: 1) la cosiddetta 
autonomia patrimoniale perfetta, in base alla quale il patrimonio dell’associazione rimane 
distinto ed autonomo rispetto a quello degli associati e degli amministratori; 2) la 
limitazione della responsabilità degli amministratori per le obbligazioni assunte per conto 
dell’associazione. 
- non riconosciute: non hanno chiesto o non hanno ottenuto il riconoscimento della 
personalità giuridica. Esse, quindi, non godono dell’autonomia patrimoniale perfetta; per le 
obbligazioni assunte in nome e per conto dell’associazione rispondono le persone che le 
hanno contratte (amministratori ed associati). Le associazioni non riconosciute sono 
disciplinate dagli articoli 36, 37 e 38 del Codice Civile; esse non sono soggette ad alcun 
controllo amministrativo, sia in fase di costituzione, sia nel corso della loro vita, purché 
rispettino i limiti dettati dalla normativa, dall’ordine pubblico, dal buon costume e 
dall’articolo 18 della Costituzione Italiana. 
Per le associazioni che mirano al riconoscimento l’art. 16 del Codice Civile stabilisce 
gli elementi del contenuto dell’atto costitutivo e dello statuto. Per le associazioni che non 
mirano al riconoscimento nell’atto costitutivo è obbligatorio indicare soltanto lo scopo, le 
condizioni per l’ammissione degli associati e le regole sull’ordinamento interno e 
l’amministrazione. 
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9$'(0(&80�$662&,$=,21(

/,%5,�62&,$/, 
Per individuare i libr i ed i regist r i che ogni associazione deve ist ituire, si farà r iferim ento alle 
norm e sull’ordinam ento e sull’am m inist razione previste dallo statuto. I l legislatore, infat t i,  ha 
at t r ibuito un precisa funzione norm at iva agli "accordi t ra gli associat i" , ovvero ciò che hanno 
concretam ente stabilito gli associat i in sede di cost ituzione.  
Pertanto, sono obbligatori quei libr i la cui tenuta è SUHYLVWD�HVSUHVVDPHQWH�GDOOR�VWDWXWR 
ovvero, in m ancanza di una specifica previsione in tal senso, r isulterà com unque opportuna 
l’ ist ituzione di un adeguato sistem a contabile e di regist r i con il preciso intento di docum entare le 
adunanze e le deliberazioni degli organi dell’associazione così com e previst i dal m edesim o statuto. 
I n questo m odo sarà alt resì possibile realizzare una form a di t rasparenza nei confront i dei soci 
dell’associazione, dim ost rare l’esistenza stessa dell’associazione e l’esercizio di una at t ività senza 
scopo di lucro e per verificare il perseguim ento degli obiet t ivi previst i dallo statuto sociale. 

I  Libri obbligatoriam ente previst i sono:  

-  /,%52�62&,��da ut ilizzare per annotare tut t i i soci, con le relat ive generalità, ed alt re 
inform azioni. 
-  /,%52�9(5%$/,�$66(0%/((� è il libro necessario per l’annotazione di tut te le delibere 
assem bleari. 

Eventualm ente si può predisporre anche:  
-  /,%52�9(5%$/,�&216,*/,2�',5(77,92��necessario per l’annotazione dei verbali delle 
adunanze del Consiglio Diret t ivo dell’associazione. 

,QYLRODELOLWj�GL�GRPLFLOLR 
I ntendendo com e dom icilio qualsiasi luogo di privata dim ora, com presa la sede di un’associazione, 
le norm e di legge garant iscono l’ inviolabilità del dom icilio.  
I l Codice Penale (art .614, 615)  stabilisce per gli agent i di PG la sola facoltà di visitare (e non 
perquisire)  quei locali del circolo dove è svolto un servizio regolato da una licenza di PS, o da 
un’autorizzazione am m inist rat iva (es. sala del bar) . La perquisizione dei locali può essere 
effet tuata solo se accom pagnata da uno specifico m andato nel caso di “ flagranza o presunzione di 
reato” , ai sensi della legge speciale sul terrorism o correlata all’art .41 TULPS.  
Gli agent i della Tributaria, durante il norm ale svolgim ento delle funzioni, possono accedere nei 
locali del circolo ove queste at t ività avvengano. 
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5$33257,�),6&$/,�

/$�&2//$%25$=,21(�*5$78,7$ 
Le associazioni ed i circoli non hanno alcun obbligo di natura fiscale, ret r ibut iva, cont r ibut iva, 
assicurat iva e di prevenzione am bientale nel luogo di lavoro. L’unica form a di corrispet t ivo 
m onetario com pat ibile con una collaborazione a t itolo gratuito è il r im borso delle spese di viaggio, 
alloggio e vit to sostenute dal collaboratore nello svolgim ento della sua at t ività a favore 
dell’associazione, fuori dal terr itorio com unale. 
E’ bene ricordare che t ra le spese di viaggio sono da inserire anche i r im borsi chilom et rici per 
l‘ut ilizzo dell’auto propria da parte del collaboratore. 
 
/$�&2//$%25$=,21(�2&&$6,21$/( 
La figura giuridica del lavoratore autonom o occasionale si differenzia da quella del collaboratore 
coordinato e cont inuat ivo in quanto, com e dice la stessa dizione, qui v ’è l’elem ento 
dell’occasionalità della prestazione. Anche in questo caso è operata da parte del circolo o 
associazione una ritenuta d’acconto del 20% . 
 
 
 
4XRWH�DVVRFLDWLYH 
Per quote associat ive s’intendono quelle som m e conseguire dall’associazione per il r iconoscim ento 
della qualità di socio in capo al singolo. Rient rano, pertanto, sot to det ta voce, tut t i gli im port i che 
gli associat i debbono versare per essere considerat i “ soci”  dell’associazione.  
�
&RUULVSHWWLYL�VSHFLILFL�SHU�SUHVWD]LRQL�GL�VHUYL]L�HIIHWWXDWH�QHL�FRQIURQWL�GHJOL�DVVRFLDWL� 
Sono cost itute dalle quote supplem entari versate per poter partecipare alle singole at t ività 
organizzate dall’associazione quali ad esem pio corsi, feste, at t ività specifiche, ecc  
 
Affinché queste ent rate siano considerate neut re fiscalm ente è necessario che sussistano 
congiuntam ente i seguent i presuppost i:   
a)  le at t ività agevolate devono essere effet tuate da part icolari t ipologie di associazioni quali ad es 
associazioni cuturali, sport ive dilet tant ist iche ;   
b)  le cessioni di beni e le prestazioni di servizi devono essere rese agli associat i;   
c)  le stesse at t ività devono essere effet tuate " in diret ta at tuazione degli scopi ist ituzionali" .  
 
���6RPPLQLVWUD]LRQH�GL�DOLPHQWL�H�EHYDQGH�HG�RUJDQL]]D]LRQH�GL�YLDJJL�H�VRJJLRUQL�
WXULVWLFL�GD�SDUWH�GL�$VVRFLD]LRQL�GL�3URPR]LRQH�6RFLDOH�H�ORUR�DIILOLDWL (art .111, com m a 4-
bis) , anche se effet tuate verso pagam ento di corrispet t ivi specifici.  
 
Tali at t ività devono soddisfare contem poraneam ente le seguent i condizioni:  
-  esercitate presso le sedi in cui viene svolta at t ività ist ituzionale;  
-  siano st ret tam ente com plem entari a quelle svolte in diret ta at tuazione degli scopi ist ituzionali;  
 
Si precisa che l’at t ività di som m inist razione r iguarda esclusivam ente la cessione ai soci di alim ent i 
e bevande, com e ad esem pio la preparazione di panini o il r iscaldam ento di cibi precot t i, m a non 
si r iferisce all’at t ività di r istorazione (at t ività di t rasform azione e m anipolazione di prodot t i 
alim entari in pietanze) , che r im ane in ogni caso at t ività di t ipo com m erciale, sogget ta ad 
autorizzazioni specifiche. 
I n ent ram be in casi l’at t ività' deve essere svolta nei confront i degli iscrit t i,  associat i o partecipant i 
anche di alt re associazioni che svolgono la m edesim a at t ività' e che per legge, regolam ento, at to 
cost itut ivo o statuto fanno parte di un'unica organizzazione locale o nazionale e dei tesserat i dalle 
r ispet t ive organizzazioni nazionali. 
Da ciò consegue che, con affiliazione all’ACSI  quale ente di prom ozione sociale r iconosciuto dal 
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Ministero dell’I nterno, la stessa pot rà beneficiare della neut ralità fiscale degli int roit i derivant i dalla 
gest ione del bar ovvero dell’organizzazione dei soggiorni turist ici. 
 
 
5HJLPH�IRUIHWWDULR�GL�FXL�DOOD�OHJJH�����������$GHPSLPHQWL�FRQWDELOL�H�VHPSOLILFD]LRQL 
E’ infat t i sufficiente:  
-  FRQVHUYDUH e QXPHUDUH le fat ture em esse e di acquisto;  
-  DQQRWDUH sul cosiddet to “ regist ro IVA m inori” , anche con un’unica regist razione m ensile, ent ro il 
giorno 15 del m ese successivo a quello di r iferim ento, l’am m ontare dei SURYHQWL�FRPPHUFLDOL;  
effet tuare i versam ent i IVA t r im est ralm ente ent ro il 16 del secondo m ese successivo al t r im est re 
di r iferim ento ut ilizzando il Mod.F24. 
-  HVRQHUR di tenuta di qualsiasi scrit tura contabile fiscale ( regist r i IVA, libro giornale, inventari, 
beni am m ort izzabili,  ecc.)  
-  HVRQHUR dal r ilascio delle fat ture,scont rino fiscale e/ o r icevute fiscali per provent i incassat i 
-  HVRQHUR dalla presentazione della dichiarazione annuale IVA. 
 
 
 
 
 
 

'2&80(17,�'$�&216(59$5(�$�',6326,=,21(�3(5�(9(178$/,�&21752//,�
 
 

-  $772�&267,787,92�
�

-  67$7872�

�

-  /,%52�62&,��da ut ilizzare per annotare tut t i i soci, con le relat ive generalità, ed alt re 
inform azioni. 

�

-  /,%52�9(5%$/,�$66(0%/((� è il libro necessario per l’annotazione di tut te le delibere 
assem bleari. 

 

(9(178$/,�&2175$77,�&+(�',02675,12�/¶$77,9,7$¶�692/7$ (Affit to, etc.) �
 
 


